Hydrosfeéra




Cyklus vody

Global Water Reservoirs and lurnover limes

1107 km?® %o Turnover. time

Oceans 1,370,000 97.61 37,000 y
Polar lce, Glaciers 29 000 2.08 16,000 v
Groundwater (actively exchanged) 4000 0.29 200 V
Freshwater lakes 125 0.009 10-100 y
Saline Lakes 104 0008 10-10,000 y
Soil moisture 67 0.005 280 d
Atmosphere pwater vapor) 14 0.0009 9d
Rivers 1.32 0.00009 12-20 d




Hydrologicky cyklus
Cesty

Odpareni (evaporace)
Srazky —> primé odpaireni
—> zachyceni rostlinami —> odpareni (,,vypoceni*)
—> povrchovy odtok
—> vsakovani (infiltrace) —> mélky obéh
—> rezervoar podzemni vody

Rezervoary

ocean 97,5 %

sladké vody 2,5 %
1,85 % (74 % sladkych vod) stale zmrzlé polarni pokryvy
0,64 % (98,5 % zbytku) podzemni voda

0,01 % atmosféra, povrchova voda (toky, jezera)




Zdroje

Dva hlavni faktory:

Kvalita
Mnozstvi

Podzemni voda

»Méné nez 1 % z celkovéeho mnozstvi vody

»40x% vice nez ve sladkovodnich jezerech

»vice nez 98 % nezmrzlé vody v hydrologickém cyklu
jako podzemni voda

»vetsinou v oblasti do 750 m

»objem ekvivalentni vrstvé 55 m vody na kontinentech




Hydrologicky cyklus
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Hydrologicky cyklus
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Vlastnosti vody

Vlastnost

vynikajici rozpoustédlo

vysoka dielektricka konstanta

vysoké povrchové napéti

transparentni pro viditelné a
kratké UV zareni

nejvétsi hustota v kapalném
stavu pri 4 °C
vysoké vyparné teplo

vysoké teplo tani

vysoka tepelna kapacita

Pusobeni a vyznam

transport zivin a odpadii, umoznuje
pribéh biogeochemickych procesi
vysoka rozpustnost iontovych sloucenin
kontrolni faktor pro fyziologii; kapky a
povrchy

bezbarva dovoluje fotosyntézu ve
vodném prostredi

led plave, izolace od promrznuti,
udrzeni stratifikace

urcuje rezim prenosu vody mezi
atmosférou a vodou

stabilizace teplotniho rezimu pri
promrzani

stabilizace teplotnich podminek




Distribuce latek

[OH ], [H,CO,*], [HCO,] a [CO,*] pH je uréeno

¢, = [H,CO,*] + [HCO,] + [CO,*] = konst. hmotova bilance

K, = [H"] [HCO;7]/ [H,CO,*] disociace do prvniho stupné
K, = [H*] [CO,>]/[HCO,T] disociace do druhého stupné

K, = [H"] [OH] autoprotolyza vody
a, = [H,CO,*] / ¢; [H,CO,*| =, ¢; N
o, =[HCO;] /¢ [HCO, [ =q, ¢;

a, =[CO,*] /c; [CO*T=0q, ¢y
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Alkalita a acidita
[AlK] = [HCO,] + 2[CO,>] + [OH] - [H*]
[AIK] = ¢T (o, + 2 a,) + [OH] - [H*]
[Acy] =2 [H,CO;*] + [HCO;7] + [HT] - [OHT]
[Acy] = ¢r (2 @y + @) + [H] - [OH]

e




Oxidace a redukce

Red OX pE = — |og ae-

Feaml3+ +e o Feaq2+ log K = log [Fe?*] / [Fe*'] + pe

AG = — nF AE pe = log K — log [Fe?*] / [Fe3*]
AG=AG°+RTInnM pe° = log K a obecné pe° = 1/n log K
E=E°-RT/nFIn Tl pe = pe® — log [Fe?'] / [Fe*']
E=E°+RT/inFIna,/a,, pe =F Eh /(2,303 RT)
E=E"+0,0592/nlog a,,/a,, vysoké pe — oxida¢ni podminky

K = [Fe?*] / {[Fe*] [e]} nizké pe — redukcéni podminky

pE€ vody v rovnovaze se vzduchem je + 13,58




Oxidace a redukce

Oxidacni stav je dilezity

----

Oxidacni stavy ve

slou¢eninach p€ diagram ukazuje nejstabilnéjsi formy v urcitém

vodném prostredi
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Eh-pH a pe-pH diagramy

25
Eh-pH
20
1/2 O,(g) + 2e~ + 2H*(aq) - H,O
15
Eh = Eh° + 0,0592/2 log {[p,,]"? [H*]?} / [H,O] dulni ”kyé'
sraz
° / - . toky ,00
Eh = Eh° + 0,0592/2 log [p,,]"2 + 0,0592 log [H*] o ST
5 spodn?ebod _Qli“"i
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org. salinni
K =[H,0]/{[po,]"? [e7]? [H']?} 10 |
log K=log [H,0] —1/2 log py, + 2 pe + 2 pH 15 |
pro 25°C, 0,1 MPa: log K = 41,56 20

pe = 20,78 — pH oH




v = Y ] (6)

Uziti diagramu
Diagramy v grafické formé predstavuji termodynamicka data
Neudavaji rychlost, s jakou se budou jednotlivé formy ménit
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